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ΜεθοδολογίαΜεθοδολογίαΜεθοδολογίαΜεθοδολογία
Ποσοτική έρευνα αγοράς με τη χρήση ηλεκτρονικού υπολογιστή (Computer Aided 
Telephone Interviewing - C.A.T.I.). 

Ερωτηµατολόγιο

∆οµηµένο ερωτηµατολόγιο διάρκειας περίπου 10 λεπτών

∆είγµα

n=120 τηλεφωνικές συνεντεύξεις σε επιχειρήσεις νοµικής µορφής ΑΕ ή ΕΠΕ, µε

αριθµό εργαζοµένων 10+. Μιλήσαµε µε το ∆ιευθύνοντα Σύµβουλο ή το Γενικό

∆ιευθυντή ή τον Οικονοµικό ∆ιευθυντή ή τον Εµπορικό ∆ιευθυντή.  

Για την άντληση του δείγµατος χρησιµοποιήθηκε η βάση δεδοµένων της Icap & οι

επιχειρήσεις επιλέχθηκαν µέσω στρωµατοποιηµένης τυχαίας δειγµατοληψίας

Γεωγραφική κάλυψη

Πανελλαδική

H έρευνα διεξήχθη από την εταιρεία έρευνας αγοράς TNS Icap 

κατά την περίοδο 23/5/2011 έως και 27/5/2011 



O αριθμός των συνεντεύξεων ανά κλάδο είχε ως εξής: 

ΚλάδοςΚλάδοςΚλάδοςΚλάδος
δραστηριότηταςδραστηριότηταςδραστηριότηταςδραστηριότητας

Σύνολο
Βιομηχανία 36

Εμπόριο 38

Υπηρεσίες/ 
Τουρισμός** 46

ΣύνολοΣύνολοΣύνολοΣύνολο 120

Μέγεθος δείγματος

**:Στα πλαίσια της παρούσας έρευνας ο τουρισμός έχει ενσωματωθεί στον κλάδο των
υπηρεσιών



Α. Η κατάσταση μέχρι σήμερα- Οι επιπτώσεις
της κρίσης

Ποσοτική έρευνα σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα



-ΚλάδοςΚλάδοςΚλάδοςΚλάδος-

Περισσότερο φαίνεται ότι πλήττονται οι επιχειρήσεις που ανήκουν στον κλάδο του
εμπορίου

% 

ΠώςΠώςΠώςΠώς έχειέχειέχειέχει επηρεάσειεπηρεάσειεπηρεάσειεπηρεάσει ηηηη κρίσηκρίσηκρίσηκρίση αυτήαυτήαυτήαυτή, τητητητη δικήδικήδικήδική σαςσαςσαςσας επιχείρησηεπιχείρησηεπιχείρησηεπιχείρηση;
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Σύνολο (ν=120) Βιοµηχανία (ν=36) Εµπόριο (ν=38) Υπηρεσίες (ν=46)

Θετικά 

Μάλλον θετικά 

∆εν την έχει επηρεάσει 

Μάλλον αρνητικά 

Αρνητικά 
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Στην επιχείρησή σας τους τελευταίους 12 µήνες...
Η κερδοφορία και οι πωλήσεις φαίνεται ότι έχουν υποστεί µείωση κατά το τελευταίο

έτος, ενώ µικρότερη η επίπτωση της κρίσης στο προσωπικό & στις επενδύσεις (4 

στις 10 επιχειρήσεις δηλώνουν ότι παρέµειναν αµετάβλητα)

% 

6

76
69

46 38

12 13 11 15

41
42
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Η κερδοφορία Οι πωλήσεις Ο αριθµός των

απασχολούµενων

ατόµων 

Οι επενδύσεις

Αυξήθηκαν 

Παρέµειναν ίδια

Μειώθηκαν      

∆Γ/∆Α
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23

13

23

44
Η επιβίωση της

επιχείρησης

Η διατήρηση της θέσης της

επιχείρησης στην αγορά

Η ανάπτυξη στην ελληνική

αγορά

Η επέκταση στο εξωτερικό

Υπό τις παρούσες συνθήκες ποιος ο στόχος της επιχείρησης σας; 

% 

4 στις 10 επιχειρήσεις δηλώνουν ότι ο στόχος είναι απλά και µόνο η επιβίωση της

επιχείρησης



Β. Το μνημόνιο & οι επιπτώσεις του στις
επιχειρήσεις

Ποσοτική έρευνα σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα



9-Κλάδος-

% 

Λιγότερο δυσαρεστηµένες εµφανίζονται οι επιχειρήσεις του κλάδου των υπηρεσιών

Πόσο ικανοποιηµένη είναι η επιχείρηση από τους όρους & τα µέτρα
του µνηµονίου;
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Σύνολο (ν=120) Βιοµηχανία (ν=36) Εµπόριο (ν=38) Υπηρεσίες (ν=46)

Πολύ ικανοποιηµένη 

Αρκετά
ικανοποιηµένη 

Λίγο ικανοποιηµένη 

Καθόλου
ικανοποιηµένη 

∆Γ/∆Α



1

68

22

4
3
3

Σύνολο (ν=120)

Θετικά 

Μάλλον θετικά 

∆εν επηρεάστηκε 

Μάλλον αρνητικά 

Αρνητικά 

∆Γ/∆Α

9 στις 10 επιχειρήσεις δηλώνουν ότι επηρεάστηκαν αρνητικά/ μάλλον αρνητικά από
τα μέτρα του μνημονίου, ενώ 7 στις 10 επηρεάστηκαν αρνητικά

% 

ΠώςΠώςΠώςΠώς επηρεάστηκεεπηρεάστηκεεπηρεάστηκεεπηρεάστηκε ηηηη επιχείρησήεπιχείρησήεπιχείρησήεπιχείρησή σαςσαςσαςσας απόαπόαπόαπό τατατατα μέτραμέτραμέτραμέτρα τουτουτουτου μνημονίουμνημονίουμνημονίουμνημονίου;

90

ΣημείωσηΣημείωσηΣημείωσηΣημείωση: ΔενΔενΔενΔεν υπάρχουνυπάρχουνυπάρχουνυπάρχουν στατιστικάστατιστικάστατιστικάστατιστικά σημαντικέςσημαντικέςσημαντικέςσημαντικές διαφορέςδιαφορέςδιαφορέςδιαφορές ωςωςωςως
προςπροςπροςπρος τοντοντοντον κλάδοκλάδοκλάδοκλάδο ήήήή τοτοτοτο μέγεθοςμέγεθοςμέγεθοςμέγεθος τηςτηςτηςτης επιχείρησηςεπιχείρησηςεπιχείρησηςεπιχείρησης
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Ποια θα είναι η επίδραση των µέτρων του µνηµονίου στην επιχείρηση

στο επόµενο έτος;

% 
Κατά το προηγούµενο έτος
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Η κερδοφορία (ν=120) Οι πωλήσεις (ν=120) Ο αριθµός των

απασχολούµενων

ατόµων (ν=120)

Οι επενδύσεις (ν=120)

Θα αυξηθεί 

Θα παραµείνει το
ίδιο 

Θα µειωθεί  

∆Γ/∆Α
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% 

Σε ποιο βαθµό συµφωνείτε / διαφωνείτε αναφορικά µε το µνηµόνιο...

79 69 69 43 2157

Σε επίπεδο επιχείρησηςΣε επίπεδο χώρας

79

Top 2: Συµφωνώ/ µάλλον συµφωνώ

4- βάθµια κλίµακα

∆εν υπάρχουν διαφοροποιήσεις ως προς τον κλάδο ή το µέγεθος της επιχείρησης
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Eµποδίζει

βραχυχρόνια τη

βιώσιµη

ανάπτυξη της

χώρας

Θέτει εµπόδια

στην βιώσιµη

ανάπτυξη της

χώρας

Εµποδίζει

µακροχρόνια τη

βιώσιµη

ανάπτυξη της

χώρας 

Θέτει εµπόδια

στην ανάπτυξη

των

επιχειρήσεων 

Θα βοηθήσει

µακροχρόνια

στην ανάπτυξη

των

επιχειρήσεων 

Βοηθά

βραχυχρόνια

στην ανάπτυξη

των

επιχειρήσεων 

Συµφωνώ 

Μάλλον συµφωνώ 

Μάλλον διαφωνώ 

∆ιαφωνώ 

∆Γ/∆Α



Γ. Ο ρόλος των εμπλεκομένων στην ανάπτυξη
των επιχειρήσεων

Ποσοτική έρευνα σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα



Όλοι θεωρούν ότι το Κράτος δεν κάνει ουσιαστικά όσα πρέπει προκειμένου να
συμβάλλει στην ανάπτυξη των επιχειρήσεων

% 

ΚάνουνΚάνουνΚάνουνΚάνουν περισσότεραπερισσότεραπερισσότεραπερισσότερα απόαπόαπόαπό όσαόσαόσαόσα πρέπειπρέπειπρέπειπρέπει/ όσαόσαόσαόσα πρέπειπρέπειπρέπειπρέπει/ λιγότεραλιγότεραλιγότεραλιγότερα απόαπόαπόαπό όσαόσαόσαόσα
πρέπειπρέπειπρέπειπρέπει γιαγιαγιαγια τηντηντηντην ανάπτυξηανάπτυξηανάπτυξηανάπτυξη τωντωντωντων επιχειρήσεωνεπιχειρήσεωνεπιχειρήσεωνεπιχειρήσεων;

ΔενΔενΔενΔεν υπάρχουνυπάρχουνυπάρχουνυπάρχουν διαφοροποιήσειςδιαφοροποιήσειςδιαφοροποιήσειςδιαφοροποιήσεις ωςωςωςως προςπροςπροςπρος τοντοντοντον κλάδοκλάδοκλάδοκλάδο ήήήή τοτοτοτο μέγεθοςμέγεθοςμέγεθοςμέγεθος τηςτηςτηςτης επιχείρησηςεπιχείρησηςεπιχείρησηςεπιχείρησης
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80

1

Κράτος Ευρ. Ένωση,

∆ΝΤ, ΕΚΤ

Κοινωνικοί

εταίροι 

Περισσότερα από όσα
πρέπει 

Όσα πρέπει 

Λιγότερα από όσα
πρέπει 

∆Γ/∆Α



ΒάσηΒάσηΒάσηΒάση: ΌσοιΌσοιΌσοιΌσοι θεωρούνθεωρούνθεωρούνθεωρούν ότιότιότιότι τοτοτοτο ΚράτοςΚράτοςΚράτοςΚράτος συμβάλλεισυμβάλλεισυμβάλλεισυμβάλλει λιγότερολιγότερολιγότερολιγότερο απόαπόαπόαπό
όσοόσοόσοόσο πρέπειπρέπειπρέπειπρέπει στηνστηνστηνστην ανάπτυξηανάπτυξηανάπτυξηανάπτυξη τωντωντωντων επιχειρήσεωνεπιχειρήσεωνεπιχειρήσεωνεπιχειρήσεων, νννν=116

% 

ΤίΤίΤίΤί θαθαθαθα μπορούσεμπορούσεμπορούσεμπορούσε νανανανα κάνεικάνεικάνεικάνει τοτοτοτο ΚράτοςΚράτοςΚράτοςΚράτος προκειμένουπροκειμένουπροκειμένουπροκειμένου νανανανα συμβάλλεισυμβάλλεισυμβάλλεισυμβάλλει στηνστηνστηνστην
ανάπτυξηανάπτυξηανάπτυξηανάπτυξη τωντωντωντων επιχειρήσεωνεπιχειρήσεωνεπιχειρήσεωνεπιχειρήσεων;
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85

83

72

91

92

70

64

Κίνητρα στις επιχειρήσεις για νέες επενδύσεις

Μείωση φορολογικών επιβαρύνσεων

Ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων

Ενίσχυση του ανταγωνισµού / απελευθέρωση αγορών

Κίνητρα στις επιχειρήσεις για προώθηση καινοτοµιών

Παροχή επιδοτήσεων/ επιχορηγήσεων

Κίνητρα στις επιχειρήσεις για υιοθέτηση και ανάπτυξη

πράσινων τεχνολογιών

Προώθηση ελαστικών µορφών εργασίας /απελευθέρωση

αγοράς εργασίας

%

%

%

%

%

%

%

%



% 

ΘεωρείτεΘεωρείτεΘεωρείτεΘεωρείτε ότιότιότιότι τοτοτοτο δημόσιοδημόσιοδημόσιοδημόσιο χρέοςχρέοςχρέοςχρέος είναιείναιείναιείναι βιώσιμοβιώσιμοβιώσιμοβιώσιμο ήήήή πρέπειπρέπειπρέπειπρέπει νανανανα αναδιαρθρωθείαναδιαρθρωθείαναδιαρθρωθείαναδιαρθρωθεί;

19

73

8

∆Γ/ ∆Α

Πρέπει να αναδιαρθρωθεί

Είναι βιώσιµο

ΔενΔενΔενΔεν υπάρχουνυπάρχουνυπάρχουνυπάρχουν διαφοροποιήσειςδιαφοροποιήσειςδιαφοροποιήσειςδιαφοροποιήσεις ωςωςωςως προςπροςπροςπρος τοντοντοντον κλάδοκλάδοκλάδοκλάδο ήήήή τοτοτοτο μέγεθοςμέγεθοςμέγεθοςμέγεθος τηςτηςτηςτης επιχείρησηςεπιχείρησηςεπιχείρησηςεπιχείρησης

7 στις 10 επιχειρήσεις δηλώνουν ότι το χρέος θα πρέπει να αναδιαρθρωθεί



Δ. Ο ρόλος των συμβούλων επιχειρήσεων στη
βιώσιμη ανάπτυξη της χώρας

Ποσοτική έρευνα σε επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα



% 

ΠώςΠώςΠώςΠώς θαθαθαθα αξιολογούσατεαξιολογούσατεαξιολογούσατεαξιολογούσατε τοτοτοτο ρόλορόλορόλορόλο τωντωντωντων συμβούλωνσυμβούλωνσυμβούλωνσυμβούλων επιχειρήσεωνεπιχειρήσεωνεπιχειρήσεωνεπιχειρήσεων στηστηστηστη βιώσιμηβιώσιμηβιώσιμηβιώσιμη
ανάπτυξηανάπτυξηανάπτυξηανάπτυξη τηςτηςτηςτης χώραςχώραςχώραςχώρας; 
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ΚλάδοςΚλάδοςΚλάδοςΚλάδος
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Σύνολο (ν=120) Βιοµηχανία (ν=36) Εµπόριο (ν=38) Υπηρεσίες (ν=46)

Σηµαντικός 

Μάλλον σηµαντικός 

Μάλλον ασήµαντος 

Ασήµαντος 

∆Γ/ ∆Α



Ο ρόλος των συμβούλων θα μπορούσε να αξιοποιηθεί σε επίπεδο μελετών
βιωσιμότητας και συμβουλευτικών υπηρεσιών οργάνωσης/αναδιοργάνωσης

ΣεΣεΣεΣε ποιουςποιουςποιουςποιους τομείςτομείςτομείςτομείς μπορείμπορείμπορείμπορεί νανανανα αξιοποιηθείαξιοποιηθείαξιοποιηθείαξιοποιηθεί οοοο ρόλοςρόλοςρόλοςρόλος τωντωντωντων συμβούλωνσυμβούλωνσυμβούλωνσυμβούλων; 

42

36

22

17

6

37

55

16

15

14

14

Mελέτη βιωσιµότητας/ Οικονoµ. µελέτη 

Οργάνωση - αναδιοργάνωση

Στρατηγικό- επιχειρησιακό σχεδιασµό

Μάρκετινγκ - πωλήσεις

Επιδοτούµενα προγράµµατα

Ανθρώπινο δυναµικό: στελέχωση

Πληροφορική

Θέµατα ποιότητας 

Ανθρώπινο δυναµικό: συστήµατα αξιολόγησης και αµοιβών

προσωπικού

Αποτιµήσεις - ∆ιαµεσολάβηση για πώληση επιχειρήσεων

∆Γ/∆Α
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%

%

%

%

%

%

%

%

%

%



Σύνοψη
� Τόσο η κρίση που διανύει η χώρα μας, όσο και το μνημόνιο που υλοποιείται φαίνεται ότι
έχουν αρνητικό αντίκτυπο στις επιχειρήσεις.

� 9 στις 10 επιχειρήσεις δηλώνουν ότι έχουν επηρεαστεί μάλλον αρνητικά/ αρνητικά από
την κρίση, περισσότερο φαίνεται ότι πλήττονται οι επιχειρήσεις που ανήκουν στον κλάδο
του εμπορίου

� Μεγαλύτερη η επίπτωση της κρίσης στην κερδοφορία και τις πωλήσεις τον τελευταίο
χρόνο

� Ο στόχος των επιχειρήσεων στα πλαίσια της παρούσας κρίσης φαίνεται ότι αρχικά είναι η
επιβίωση , ακολουθούμενη από την προσπάθεια για διατήρηση της θέσης τους στην
αγορά.

� Γενικά, το μνημόνιο αξιολογείται από τις επιχειρήσεις ως κάτι που εμποδίζει βραχυχρόνια
τη βιώσιμη ανάπτυξη τόσο της χώρας όσο και των επιχειρήσεων (8 στις 10 το
δηλώνουν), ενώ 4 στις 10 επιχειρήσεις θεωρούν ότι μπορεί να συμβάλλει μακροχρόνια
στην ανάπτυξή τους

� 9 στις 10 επιχειρήσεις δηλώνουν λίγο / καθόλου ικανοποιημένες από τους όρους και τα
μέτρα που επιβάλλει το μνημόνιο. Σχετικά λιγότερο δυσαρεστημένες από το μνημόνιο
εμφανίζονται οι επιχειρήσεις του κλάδου των υπηρεσιών



Σύνοψη (συνέχεια)

� Μέσα στον επόμενο χρόνο, το μνημόνιο θεωρούν ότι θα έχει επίσης αρνητικό αντίκτυπο
τόσο στην κερδοφορία & τις πωλήσεις, αλλά με τάσεις βελτίωσης.

� Η συνδρομή του Δημοσίου στην ανάπτυξη του επιχειρηματικού τομέα κρίνεται ανεπαρκής
με την ίδια άποψη να κυριαρχεί, σε κάπως μικρότερο βαθμό, για την ΕΕ, ΔΝΤ, ΕΚΤ και
τους κοινωνικούς εταίρους

� Κίνητρα για νέες επενδύσεις, μείωση φορολογικών επιβαρύνσεων,  ενίσχυση της
ρευστότητας & του ανταγωνισμού καθώς επίσης παροχή κινήτρων για προώθηση της
καινοτομίας θα πρέπει να αποτελέσουν σημεία “of high priority” για το Κράτος

� 7 στις 10 επιχειρήσεις θεωρούν ότι το χρέος δεν είναι βιώσιμο και πρέπει να
αναδιαρθρωθεί

� Αναφορικά με το ρόλο των συμβούλων επιχειρήσεων, τα 2/3 περίπου αξιολογούν το
ρόλο τους ως σημαντικό για την ανάπτυξη της χώρας

� Ο ρόλος των συμβούλων θεωρείται ότι μπορεί να αξιοποιηθεί κατά κύριο λόγο σε θέματα
μελετών βιωσιμότητας & κατά δεύτερο λόγο σε υπηρεσίες οργάνωσης/ αναδιοργάνωσής
τους, ενώ ακολουθούν τα στρατηγικά- επιχειρησιακά σχέδια, μάρκετινγκ και πωλήσεις.


